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福建省教育评估研究中心关于开展新一轮
高职院校人才培养工作评估试点的通知
闽教评中心〔2014〕1号 
各高职院校：
根据省教育厅工作部署,我省从2014年起正式启动新一轮高职院校人才培养工作评估(以下简称“二轮评估”)。按照教育部、省教育厅有关评估文件精神,在学校自我评估、自愿申请的基础上,2014年先行在福建信息职业技术学院、黎明职业大学、福州黎明职业技术学院开展二轮评估试点。现将有关事项通知如下：
一、围绕质量监控体系建设目标,正确发挥高职院校人才培养工作评估的导向作用,强化内涵建设与特色办学
高职院校人才培养工作评估是高等教育质量监控体系建设的重要内容,二轮评估试点按照《福建省教育厅关于印发“高等职业院校人才培养工作评估方案”实施文件的通知》(闽教高〔2009〕27号)规定的评估标准和内容,着重考察学校的办学定位与人才培养目标、专业结构调整、服务区域行业产业发展能力、质量保障体系建设、内涵水平和办学特色、师生及用人单位满意度等方面情况。依据不同高职院校的定位和特点,在重点考察内容上实行“一校一方案”。专家组按照确定的评估方案开展现场考察评估,不扩大范围,不新增项目。
二、充分发挥学校在评建工作中的主体作用,强化学校自我评价、自我诊断、自我建设、自我发展
二轮评估是在学校自我评估、自我改进基础上的考察评估。学校应科学确定评建目标,开展自我诊断和办学特色分析,开展面向师生和社会的办学满意度调查,推进评建和整改工作。专家组重点审核学校评建目标的合理性、达成度和质量保障措施的实效性。
三、切实简化评估工作程序,改进评估工作方式
二轮评估不降低评估标准,不影响正常教学秩序,不增加师生负担,在加强评前预审、材料审核、信息公开的基础上,切实简化工作程序,改进评估方式,缩减专家进校考察时间。
(一)取消评估资格审查,调整为办学条件数据公示。办学条件达标是学校申请接受评估的前提。学校在提出评估申请时提交主要办学条件数据,并在接受现场考察评估前一个月向社会公布。对受到红、黄牌警告或生师比等关键指标未达到合格标准的学校,在整改到位之前不安排评估。
(二)缩减现场考察时间。现场考察评估时间不超过3天,其中专家进校工作时间为2天。专家组在进校前应做好评前数据平台分析和材料预审等工作,梳理好考察重点,带着问题进校考察。现场考察评估结束后一周内,由专家组组长撰写和提交现场考察评估报告。
(三)简化评建材料。学校自评报告应切实回应首轮评估结论中的相关问题和整改成效,着重在转型发展、强化内涵、提升质量、增强服务、特色办学等方面总结取得的新成就,分析面临的新挑战和新问题。学校要重视数据平台建设和分析工作,不要求对照评估指标体系逐条准备佐证材料。学校自评报告不超过8千字,专业剖析报告不超过5千字。
(四)改进专家工作方式。专家组应有一定比例的省外专家、本科高校专家和有参与高职教学经历的行业企业专家。专家组要以深度访谈、集体座谈和重点剖析为主要工作方式,不进行面面俱到的核查,不在枝节细末上做文章;要重视随机抽查课堂教学、实践教学实效,不安排无具体考察内容的校外基地走访;要合理分配师生座谈访谈、部门走访、专业剖析、听说课等任务,避免重复、集中进行。
(五)合并简化会议,严格控制参会规模。简化评估汇报会,评估工作报告不超过15分钟,报告结束后应接受专家现场质询。合并评估交流会和反馈会,专家反馈应针对突出问题分析成因并提出明确的改进建议,不泛谈一般的共性问题,切实提高反馈质量;专家组长对评估情况进行适当总结,但不宣读专家组评估意见。
四、严格评估工作纪律,推行信息公开,坚决杜绝“四风”和弄虚作假等现象
(一)学校不应安排主管部门领导会见专家组,不组织学生迎送和服务专家组,不为专家安排一对一联络员,不为专家制作影集、相册。
(二)学校内不悬挂欢迎标语、横幅和彩旗。会场布置要简朴,不挂会标,不制作背景板,会场不摆放鲜花、水果、点心、香烟等。
(三)严格控制专家校内考察陪同人员,不调课调休。校内考察点除正常参加教学的师生外,不专门组织人员等候和欢迎。考察点要保持原汁原味,不搞突击粉饰、临时布置,不新设展板和大屏幕。
(四)接待工作厉行节俭。专家应自行搭乘交通工具前往被评学校所在地。专家组住宿首选校内招待所,不具备条件的按三星级标准就近安排酒店,用餐为学校食堂或住宿酒店工作餐、自助餐。学校不安排宴请,不上高档菜肴和烟酒,不赠送礼品、纪念品、土特产等,不安排与评估工作无关的活动。评估费用在省教育厅下达给学校的评估专项经费中列支。
(五)加强公示和巡视工作,严格问责。实行项目负责人制度,项目负责人对评估工作全程负责。评估材料、信息全面公开,接受社会监督。现场考察期间,省教育厅派出巡视人员检查学校和专家组执行评估纪律的情况,对违反评估纪律人员实行问责,对严重违反接待纪律、伪造评估数据材料的学校实行一票否决。
各试点高职院校在二轮评估试点中有何具体建议或意见,请及时与我中心联系。
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