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关于印发2015年福州市终身教育

工作要点的通知

各县（市）区终身教育促进委员会，市终身教育促进委员会各成员单位，市社区大学：

现将《2015年福州市终身教育工作要点》印发给你们，请结合本地本单位实际，认真做好终身教育各项工作。

福州市终身教育促进委员会

                               2015年3月18日


福州市教育局办公室                        2015年3月18日印发


2015年福州市终身教育工作要点

2015年福州市将继续推进“积极发展继续教育，完善终身教育体系，建设学习型社会”战略部署，努力构建灵活、开放的终身教育体系，以社区教育为抓手，不断拓宽终身学习通道，搭建资源建设和共享渠道，推进学习型城市建设，创造人人皆学、时时能学、处处可学的社会环境。

推进终身教育体制机制建设
完善终身教育运行机制。搭建横向协同、纵向贯通的工作格局，发挥各级终身教育促进委员会的统筹协调作用；加强信息沟通，畅通与县（市）区终身教育促进委员会及各成员单位信息渠道，搭建资源共享桥梁。(牵头单位：市教育局，市终身教育促进委员会其他成员单位配合)

加强终身教育队伍建设。举办2015年全市社区（成人）教育专职干部骨干培训班和社区工作者岗位培训班，提升终身教育队伍素养和业务水平。(牵头单位：市教育局、市民政局、市社区大学，市终身教育促进委员会其他成员单位配合)

发挥终身教育激励机制。继续开展“终身学习之星”、“终身学习活动品牌”、“社区教育品牌”等推选活动，树立典型，建立专项奖励经费，以评选、表彰和奖励的形式，提高各级组织开展终身教育活动的积极性。(牵头单位：市教育局、市委宣传部，终身教育促进委员会其他成员单位配合)

加强终身教育内涵建设

深化城乡社区教育工作。总结推广社区教育实验区（示范区）建设成果，研究制定社区学校示范校评估标准，着力开展社区教育品牌和项目建设。充分发挥市社区大学的指导和统筹力度，为各级社区教育工作开展提供智力支持。建立社区教育课程库、师资库和教材库，汇编全市社区教育课表指南，扩大学习圈，充实教学点，形成各具特色的社区教育课程体系。推动县级职教中心广泛开展社会生活教育，服务终身学习，促进职业院校社区化办学。（牵头单位：市教育局、市民政局、市社区大学，终身教育促进委员会其他成员单位配合)

推动学习型组织创建工作。根据《教育部等七部门关于推进学习型城市建设的意见》，积极推进学习型机关、企事业单位、社会团体等各类学习型组织建设，在学校、社区、机关、企事业单位等广泛开展学习型组织创建工作。(牵头单位：市委组织部、市教育局、市民政局、市人力资源和社会保障局、市总工会，终身教育促进委员会其他成员单位配合)

加快推进老年教育发展。根据即将出台的全国《老年教育发展规划》和《加强老年教育工作的实施意见》精神，推进老年教育进一步发展。总结市老年大学金山分校办学经验，探索在中心城区利用社区现有资源成立社区老年学校，以政府购买服务的方式开展老年教育活动。争取利用部分村一级闲置小学校舍开办基层老年学校。（牵头单位：市委老干部局、市教育局等，终身教育促进委员会其他成员单位配合)

加强终身教育学习平台建设。巩固和完善福州市终身学习在线、农村（社区）党员干部现代远程教育网络平台、福州市人事考试中心网络教育服务平台等建设，鼓励各地各部门建立终身教育、终身学习网络服务平台，拓展微信微博平台，扩大网络教育覆盖面。（牵头单位：市终身教育促进委员会各成员单位）

广泛开展各类终身教育活动
组织申报社区教育品牌创建工作。开展第二批市级社区教育品牌创建工作，着力打造一批有特色、参与率高、实际效果好、受大众喜爱的社区教育品牌。在市级评选的基础上积极参与省级社区教育品牌创建和全国终身学习活动品牌申报工作，同时对已有品牌进行动态检查，把社区教育品牌打造成提升社区教育工作内涵、突出特色、凸显质量的地方“名片”。(牵头单位：市教育局、市社区大学，终身教育促进委员会其他成员单位配合)

推进社区教育实验项目建设。按照“以点带面，点面结合，循环渐进，稳步推进”的工作原则，鼓励引入民办机构参与实验，鼓励发展民间学习共同体，把项目实验与品牌创建结合起来，探索开展终身教育课题研究，不断推动社区教育创新和发展。(牵头单位：市教育局、市社区大学，终身教育促进委员会其他成员单位配合)

探索农村成人教育新模式。推进新型职业农民素质提升工程，服务新农村建设。以县级职业教育中心为龙头，整合区域内职业教育培训资源，引领开展县域内的各类培训，探索校校联办、政校企联办等多种办学形式，提高县域培训整体质量与效益；通过“雨露计划”，“春潮行动”、扶贫培训、“科技三下乡”等活动，开展多形式、多层次的农村实用技术培训、劳动力转移培训和职业技能培训。(牵头单位：市教育局、市委农办、市人力资源和社会保障局、市科技局、市财政局，终身教育促进委员会其他成员单位配合)

广泛开展各类继续教育培训。建立读书活动、党校培训、名校培训、赴台培训、挂职培训、网络培训“六位一体”的干部教育培训体系；积极推进分层分类的专业技术人才继续教育体系建设；推进企业职工、教职员工、妇女培训工作广泛开展，扩大继续教育的覆盖面与参与率。（牵头单位：市终身教育促进委员会各成员单位）

开放各类终身学习资源。推进各类学习资源的社会化，促进各部门、各系统的学习资源开放共享。推进公共图书馆、文化馆、博物馆、美术馆、科技馆等各类公共设施面向社会免费开放。鼓励机关、企事业单位、社会团体等向市民开放学习场所和设施，为市民终身学习提供便利。（牵头单位：市终身教育促进委员会各成员单位）

加大终身学习宣传力度。以《福建省终身教育促进条例》颁布十周年为契机，结合全国“全民终身学习活动周”活动与“9.28终身教育活动日”活动，通过报纸、杂志、广播、电视以及网络等各类传播媒体，大力营造终身教育、终身学习的社会氛围。(牵头单位：市教育局，终身教育促进委员会其他成员单位配合)
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